

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

学习贯彻党的二十届四中全会精神

贴实际、聚人心、重实效
——广西、江苏、河北、北京大学组织多种形式宣讲活动

从“乡音土语”到直播助力,从理论宣讲到火热实践……连日来,广西、江苏、河北、北京大学等各地各单位宣讲团深入基层一线,搭建多元宣讲平台,创新理论话语表达,推动宣讲活动走深走实、落地生效。

“全会提出加快农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴,就是给大伙儿送福利,既有让钱包鼓起来的‘增收礼’,更有让精神爽起来的‘文化礼’。”“00后话百年”宣讲团成员黎建党“唠家常”式的话语,让广西壮族自治区大新县硕龙镇的宣讲现场氛围格外热烈。

宣讲活动开展以来,广西宣讲团根据基层实际,用群众喜闻乐见的形式宣讲全会精神。来宾市通过“象州姑娘”“侬依山歌传理论”等宣讲品牌,用百姓视角、百姓语言、百姓故事解读全会精神。玉林市创新“微”宣讲形式,依托“厅厦邻里”“板凳会”等平台,在大榕树下、长廊凉亭、农家小院等场所开展宣讲,努力把全会精神讲实、讲活。

线上直播为基层宣讲提供助力。

11月21日,“启航‘十五五’奋力‘挑大梁’”党的二十届四中全会精神联学联讲活动在江苏省启东市启动。活动通过江苏理论宣讲共建共享平台、全省64家县级融媒体中心同步直播,吸引433万人次在线收看。

目前,江苏各级宣讲团开展超过7000场宣讲,通过平台在线收看人次累计超千万。

既要学得活,更要用得好。各地各单位宣讲团通过鼓舞人心的宣讲,引导干部群众将对“十五五”时期经济社会发展的美好憧憬,转化为投身社会主义现代化建设的火热实践。

河北省石家庄市深刻把握全会精神实质,紧贴产业发展实际,组织宣讲团成员深入产业园区、链主企业等开展专题宣讲,通过政策解读、座谈交流、互动答疑等形式精准“传”策。

“全会提出完善新型举国体制,采取超常规措施,全链条推动集成电路、工业母机、高端仪器、基础软件、先进材料、生物制造等重点领域关键核心技术攻关取得决定性突破。生物医药产业的创新发展时不我待。”12月11日,石家庄国际生物医药园管委会副主任高健对园区党员干部和入驻企业进行专题宣讲。与会者表示,这场生动务实的宣讲激励大家在工作实践中鼓足干劲、建功立业。

北京大学秉持“以学术讲理论,让青年影响青年”的宗旨,持续推动党的创新理论在青年群体中入脑入心、见行见效。12月17日,在北京大学廖凯原楼342报告厅,由北京大学博士生讲师团主办的“学习贯彻党的二十届四中全会精神”示范宣讲活动正在举行。

来自不同院系的学生宣讲员结合北大精神传统和自身实践,分享对全会精神内涵的理解。

“讲师团的宣讲让我深受触动,从五四精神到‘小我融入大我’的实践,让我对党的二十届四中全会精神有了更真切的理解。”北京大学哲学系2025级硕士研究生于金文说,作为青年学子,不仅要在学习中领会理论,更应将其转化为行动自觉,将个人专业与国家发展紧密相连,在实践中锤炼本领,以扎实奋斗回应时代召唤,贡献青春力量。

(新华社)

邮发代号81-9
国内统一刊号CN11-0057

消费日报
合作共赢
共筑双赢

欢迎订阅2026年《消费日报》

全年定价 396 元
发行电话:010 - 67604545
全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办
中国轻工业联合会主管主办
新闻传播定位:产业基础上的市场化表述
综合服务平台:为行业企业品牌提供服务



扫码订报

重走丝路看新疆

近日,由新疆维吾尔自治区总工会主办、工人时报社承办的2025年“媒体新疆行 助力‘新’发展”主题宣传采访活动在乌鲁木齐市启动。作为此次采访团成员,记者跨越天山南北,深入新疆多个地州市,通过实地探访和亲身体验,全方位记录新疆发展成就。从林果飘香的田间到机器轰鸣的车间,从筑牢生态屏障到推进高水平对外开放,一幅“产业兴、动能新、活力旺”的高质量发展新画卷正在新疆徐徐展开。

风土为韵 链上成景

新疆“葡萄酒+”酿出富民新路



□ 本报记者 黄芷凌 文/摄

在天山雪峰之下,一片看似沉寂的土地正酝酿着葡萄与美酒的故事。每年冬季,酿酒葡萄藤会被埋入土中,盖上“棉被”以抵御严寒;待到来年春天,它们将被“唤醒”,结出丰硕的果实,历经一道道酿酒工序,最终化为杯中醇香。

新疆地处酿酒葡萄黄金种植带,是我国最早栽培酿酒葡萄的地区和葡萄酒发源地之一。数据显示,其酿酒葡萄种植面积约20万亩,葡萄酒年产量近10万千升。近年来,依托得天独厚的地理优势和悠久的葡萄种植及酿酒历史,新疆正以“葡萄酒+”为纽带,不断突破产业边界,走出一条融合发展的创新之路。

从一颗葡萄到一滴美酒,不仅是传统工艺与现代技术的碰撞,也是厚重历史与年轻市场的对话,更是一个地区以风土为韵,向世界递交的风味名片。近日,记者走进位于新疆哈密市的新雅庄,亲身感受这片土地如何在传承与创新中酿造属于自己的黄金时代。

酒桶装上“智慧大脑” 以科技守护匠心

“不是所有葡萄都能酿出好葡萄酒。”新雅庄董事长刘荣刚说,“业内有句话叫‘酿造占三分,原料占七分’。与鲜食葡萄不同,酿酒葡萄果粒小、果皮厚、果肉少,且富含糖、酸和酚类物质(单宁、花青素等),这些成分是构成葡萄酒风味的核心。而想要酿酒葡萄品质好,

如何疏果、何时采摘,也都有严格标准。为此,我们的技术团队深入田间,从育苗到挂果,全程指导农户科学种植。”

每年9月至10月,酿酒葡萄进入采收季,经过严格筛选的葡萄会在24小时内被除梗破碎,酿酒工序就此展开。

记者在新雅庄发酵车间的参观通道上俯瞰,高达10米的车间内,86个巨型不锈钢罐体整齐排列,几名工人正为部分罐体加装冷带。“表面光滑的是储酒罐,带有蜂窝状米勒板的则是发酵罐,米勒板主要用于制冷控温。”刘荣刚指着罐体解释道,葡萄被破碎后,皮籽汁会通过管道进入发酵罐中,借助酵母将糖分转化为酒精。由于红葡萄酒的色泽主要源自葡萄皮,所以发酵期间需通过循环“压帽”浸泡皮层,充分萃取颜

色。酒精发酵通常持续7至10天,之后,经分离果渣的酒液进入储酒罐进行二次发酵,即“苹果酸-乳酸”发酵,以降低酒液的酸涩感。

“在发酵过程中,微生物对温度极为敏感。过去依靠人工调节,误差较大,加装冷带后可实时监测罐内温度并自动控温,实现智能化管理。”刘荣刚说,“我们的发酵车间年加工能力达6000吨,在新疆位居前列,而整个车间只需4名工人便可高效运作。”

发酵压榨后的原酒仍显粗糙,需经陈酿使其风味成熟、质地柔顺。走进酒窖,空气中弥漫着橡木与葡萄酒的醇厚香气。窖内一侧陈列着来自法国、美国的橡木桶,另一侧则摆放着闪着金属光泽的智能酒桶。

(下转A2版)

◀ 图为工人正在为发酵罐加装冷带。

▼ 图为新雅庄的地下酒窖中,葡萄酒正在橡木桶中陈酿。



海南自贸港以制度创新筑牢营商环境“金字招牌”

本报讯 (记者 郑红梅 □ 申军 邵长伟)12月22日,海南省举行“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会第五场——营商环境建设专场,全面介绍该省在打造市场化、法治化、国际化一流营商环境方面的创新实践与显著成效。随着12月18日海南自贸港全岛封关正式启动,海南正以制度集成创新为核心,推动营商环境建设向更高水平迈进,为新时代对外开放注入强劲动力。

海南省营商环境建设厅党组书记、厅长任端平指出,海南始终将营商环境建设作为自贸港建设的生产力、生命力与核心竞争力,坚持“一把手”工程高位推进,构建了“人无我有、人有我优”的政策制度体系。在全国率先推出极简审批、涉企行政检查等专项立法,“法治会诊解决机制”“土地超市”等创新成果在全国形成广泛影响。全国工商联2025年万家民营企业评营商环境结果显示,海南省场环境、法治环境等各项指标显著进步,近九成企业认可营商环境持续改善。

制度创新是海南营商环境建设的核心驱动力。海南构建了“三书一函”

监督机制与法治会诊解决机制,破解跨领域复杂疑难问题;出台全国首部规范涉企行政检查的地方性法规,明确“职权法定、程序公正”等五大原则,实行分级分类监管与“综合查一次”制度;聚焦封关运作“一号工程”,建立“二线口岸”通关信用管理机制,对守信主体减少核查频次;率先出台公共数据开发利用地方政府规章,以数据赋能产业转型升级。

同时,通过冲刺一流营商环境100项举措、历史遗留问题三年攻坚、极简审批改革拓展等具体行动,推动政策落地见效。

在答记者问环节,各相关负责人针对热点问题进行详细回应。海南省营商环境建设厅党组书记、厅长王雪皓介绍,海南建立全链条闭环式问题核处处置体系,自2021年以来累计办结企业反映问题9200余件,办结率92%;2025年启动的历史遗留问题攻坚行动已解决716件,完成率75.37%;通过领导领办、法治会诊等机制,兑付各类款项超23亿元,企业回访满意度达95%。

海南省营商环境建设厅党组成员、

副厅长肖文详细解释了诚信自贸港建设60条重点举措,亮点包括将信用主体拓展至司法执法领域,建立政府合同履约监测机制、丰富守信激励措施,规范失信信息公示期等,着力让信用成为自贸港发展“硬通货”,推动信用经济活跃发展。

海南省营商环境建设厅党组书记、副厅长何雾锋表示,海南常态化推进“高效办成一件事”,已完成国家部署的39个事项上线,平均减时限75.13%、减跑动95.63%,累计办件超600万件,9个案例全国推广。下一步将构建“国家任务+地方特色”双轨清单,推动政务服务向“好办、易办”转变。

海口市营商环境建设局党组书记、市政务服务中心主任刘璐介绍,海口作为自贸港核心引领区,构建四级政务服务体系,推出58个特色“一件事”主题服务,全国首创“一照(证)通行”改革,113个上线主题累计办件超137万件,办事时限等平均压减超70%,法治环境和政务环境在全国省会及副省级城市中排名第四。

针对记者提出的历史遗留问题解

决路径,三亚市营商环境建设局党组书记、局长牛晶晶回应,三亚通过完善“全链条闭环”攻坚机制、组织法治会诊、强化合同履约信用监管等举措,已解决历史遗留问题63件,兑付政府拖欠账款2.28亿元,其中34个项目服务竣工结算同类问题得到集中化解。

文昌市人民政府副市长,市营商环境建设局党组书记、局长梁剑肖介绍,文昌市推动信用与航天产业深度融合,信用审批覆盖全部1191项行政审批事项,创新“信用+金融”产品为685家诚信企业授信12.32亿元;同时以信用赋能“航天+旅游”,2025年接待游客超842万人次,实现旅游总收入69.48亿元,同比增长2.64%。

据悉,下一步海南将聚焦2035年营商环境跻身全球前列的目标,加快完善政务服务领域的规章制度,构建统等性企业服务体系,持续提升国际化服务水平,推进诚信自贸港与数智化政府建设,以“海南速度”“海南温度”打造“一港南、万事不难”的发展环境,为自贸港建设吸引更多优质资源要素。